

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8334.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Viernes 4 de Enero de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

Nuestros colaboradores

El cuento semanal

Un editor de cierta publicación hebdomadaria me pide tres novelas cortas a la vez. Ofrece por cada uno de ellos triple de lo que se pagaba en los comienzos de «El Cuento Semanal» cuando aquella revista se vendía a treinta céntimos y no regían los precios elevadísimos que hoy día tienen las primeras materias periodísticas y editoriales.

Y sin embargo, esta publicación hebdomadaria que solicita de tres en tres los originales, se vende a cinco céntimos y tiene 6, 8, diez competidores del mismo género e idénticos colaboradores. Es aquí por lo visto un formidable negocio que se debe precisamente a un hombre incapaz de hacer negocio con nada, ni siquiera como explicador de películas en América: Eduardo Zamacois.

Antes de que Eduardo Zamacois fundara «El Cuento Semanal» a nadie se le había ocurrido tal idea.

Después resulta una lista interminable de imitaciones y parodias literarias en virtud del simios y fácil gregorisimo que caracteriza a los españoles.

Pero ninguna de estas publicaciones subsiguientes al «Cuento Semanal» tiene el aristocratismo editorial que tuvo aquella revista en sus buenos tiempos.

Era un semanario original y admirablemente concebido. Gracias a él muchos escritores se encauzaron por los senderos de la novela. Disciplinó el estilo, acostumbró a la flexibilidad y a la amabilidad, y sirvió no sólo para que pudieran asomarse al público las firmas ineditas aún, sino también popularizó las que hasta entonces quedaban recluidas en el libro, o en la revista mensual o se veían obligados a sujetar sus nervios y su sensibilidad en la estrechez de la crítica.

En este concepto «El Cuento Semanal» hizo una labor de cultura no superada, tal vez, por ningún otro semanario español.

Pero «El Cuento Semanal» como algunos hombres, que según las damas sensatas y los caballeros sesudos, «viven demasiado deprisa», tuvo una historia de arrogancias, de desprecios al porvenir que necesariamente habían de acabar mal.

En la memoria de todos está el recuerdo de aquellas primeras portadas de «El Cuento Semanal», donde el lápiz inquieto y preciso de Tovar, fué caricaturizando a los escritores contemporáneos. Antes de que los lectores vieran el espíritu de cada autor en las páginas de «El Cuento», tenía una leve sonrisa para las cómicas deformaciones que el dibujante supo descubrir en sus cuerpos. Insensiblemente la risa se iba transformando en acción, y de este modo, cuando al segundo año de su publicación fueron apareciendo los retratos, ya existía cierta grata simpatía de antiguos conocidos entre el lector y el novelista.

Pero todo esto, que revela el espíritu sagacísimo de Eduardo Zamacois, fundador de «El Cuento Semanal», es, tal vez, lo menos interesante, por ser lo externo, lo a flor de mirada... Pero detrás de las caricaturas regocijadas, de los retratos, de las novelas románticas o naturalistas, místicas o revolucionarias—porque el director de «El Cuento Semanal» era un gran eclecticico—había episodios más novelescos aún.

Hace dos años se presentó una noche un individuo en casa de Eduardo Zamacois. Fué en la hora indecisa del crepúsculo, un crepúsculo breve y frío, de invierno.

El nombre que el visitante dió a la criada de Zamacois era completamente desconocido para el novelista: Antonio Gallardo.

Era un hombre alto y fuerte. Tenía el verbo fácil, apasionado, y en sus palabras había un imparable desprecio a la vida.

—Vengo a verte a V.—dijo al novelista— porque mañana voy a matarme. Estoy arruinado y no tengo joya a mi ningún afecto que me sujete la voluntad. Pero antes de morir he querido conocerle a V. y darle un apretón de manos. Le leo hace mucho tiempo y siento por V. una gran admiración... Tal vez la jornada que voluntariamente, irrevocablemente, terminará mañana mismo, le servirá para hacer un libro amargo y pintoresco.

Hubo una pausa; luego Zamacois, sentándose junto a Gallardo, empezó a hablar lentamente, sabiamente, con esa generosidad optimista que surge de todos los actos y de todos los libros del novelista, y, finalmente, le convenció. Gallardo seguirá luchando con la vida. Zamacois le recomendó a una casa editorial de Barcelona y olvidó el nombre y el episodio.

Un año después Antonio Gallardo volvió a presentarse a Zamacois. Seguía siendo el hombre alto y fuerte; su verbo seguía siendo fácil y apasionado; pero en sus palabras había un entusiasta amor a la vida.

—¿Usted no se acuerda de mí?—preguntó al novelista.

Zamacois sonreía con una de esas sonrisas corteses y afables de los hombres distraídos.

—En este momento... no... El caso es que...

—Soy Antonio Gallardo.

—¿Antonio Gallardo?... Me suena el nombre... Pero el caso es que...

Entonces Gallardo evocó el crepúsculo de invierno. Por el balcón entraba simbólicamente la luminosa alegría de una mañana de septiembre.

—He heredado—terminó diciendo Gallardo—Vuelvo rico; y mi primer recuerdo ha

sido para V. Quiero hacer un periódico y V. lo dirigirá. No tengo pensado como ha de ser; pero eso usted lo decidirá; solo se que tengo a su disposición muchos miles de duros...

Así nació «El Cuento Semanal». Luego, la vida, que tiene caprichos de mujer histérica, jugó con los dos hombres... Ninguno de los dos tenía amor al dinero... y el dinero era en sus manos, como en las de «Maesta», lo que el agua en la taza de mármol de una fuente.

Gallardo que padecía la obsesión suicida, se pegó un tiro, y Zamacois dejó «El Cuento Semanal» y fundó «Los Contemporáneos».

Intervino la justicia. En la casa donde hasta entonces no entraron mas que esos hombres impulsivos y teóricos, que se llaman escritores y pintores, entraron los hombres prácticos. A las manos que evocan las inquietudes del corazón o del cerebro, o las elegancias sutiles de la línea, sucedieron otras manos que, a contra ley, tienen cierta silueta de garra, y este periódico que nació románticamente, había de morir de un modo vulgar y prosaico. Pero antes hubo de demostrar que las dos fuerzas mas claras, mas latentes de España son: el misticismo y la torería.

Los dos únicos números que se agotaron completamente en «El Cuento Semanal» fueron los firmados por el Padre Calpena y Vicente Pastor.

José Francés.

ECOS

REVISIÓN DE TEXTOS

El Sr. Rivas Mateos, actual Director General de Enseñanza, ha tomado algunas disposiciones encaminadas a trazar una norma para que la enseñanza en las escuelas primarias sea racional. Ha dictado una circular mandando recoger un ejemplar de todos los libros que se enseñan en las escuelas nacionales con el fin de revisarlos y prohibir en absoluto aquellos que se consideren nocivos para la inteligencia y el corazón de los niños. Aquellos libros pasan a una comisión investigadora la cual aceptará o rechazará los que crea que no deben continuar en manos de los pequeños. También ha dado orden para que el Epítome de Gramática de la Real Academia Española, sea reformado y simplificado, haciéndolo asequible a la inteligencia del niño. Si revuelo produjo la primera disposición, no ha producido menos esta segunda, puesto que los señores que forman aquella docta corporación, o parte de ellos al menos, han dicho que el Epítome no se reformaría mientras el Sr. Rivas Mateos fuera director general de primera enseñanza.

He aquí unos hechos que pueden ser objeto de muchos y buenos comentarios. Ellos ponen de relieve la poca consideración que se tiene a los que ocupan altos cargos, y que intentan desempeñarlos con acierto. Hemos clamado contra los textos que se dan en las escuelas y en Institutos y Universidades, hemos lamentado que no hubiera alguien que no se preocupara de ello y cuando aparece una persona, que poniendo el primer jalón a esta obra, ordena la revisión de los textos de primera enseñanza, para aligerarlos y para que sean mas asequibles a las inteligencias de los pequeños, se levantan las voces de protesta y lo menos que se pedirá, seguramente, será que el Sr. Rivas Mateo abandone su puesto. ¡Son esto, hechos que ofrecen un aspecto de la triste realidad!

Stop.

Nuestros colaboradores

ANECDOTAS DEPORTIVAS

Juegos olímpicos

Señ varias las naciones que desde algún tiempo a esta parte vienen acogiendo con entusiasmo ese del deporte físico, principalmente los llamados juegos olímpicos; sintiéndose altamente congozados al poder imitar, más o menos fiel, aquellos famosos juegos celebrados en honor a Júpiter, cerca de la antigua Olimpia (Grecia).

Podríamos enumerar algunos pueblos extranjeros, muy entusiastas en presenciar semejante match; y sin embargo con poca atención le presta el pueblo español quien lo mira con indiferencia, y un Belmonte o un Machaquito nos ha vendido siempre los ojos, y por lo mismo refractarios a cualquiera de los demás deportes (exceptuándose un poquito el automovilismo y las carreras híbridas).

Los ingleses, los americanos del Norte, los húngaros, los escandinavos y hasta los italianos, quizás sean los que mayormente han progresado en el citado sport y es fácil ver, aménudo, a esos «Hércules» luchando ante una numerosa aglomeración humana en las grandes ciudades de los pueblos aquellos.

Y repito que España (lo mismo cabe decir de Francia) mira con cierta frialdad el boxeo, puesto que a él me refiero. No suce-

El M. I. Sr. D. Lorenzo Despuig y Fortuñy
Canónigo de esta S. I. C. B.

Ha fallecido hoy a las 11 de la mañana, después de recibidos los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Su hermano el Excmo. señor Conde de Montenegro, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario, funeral y entierro, que será mañana a las diez y media, once y doce respectivamente, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: San Alonso—3

No se invita particularmente.

Los Ilmos. y Rdmos. Sres. Obispos de Mallorca y de Lerida se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma del difunto.

de lo mismo en lo tocante a la esgrima, pues la vecina República ha conservado y hasta ha avivado el afán para ella. Se explica esa indiferencia de los españoles y franceses hacia ese pugilato, y es que el torear y la esgrima es un sport que no requiere fuerza, sino agilidad y «souplesse». Está en armonía con los rasgos salientes de los caracteres español y francés. No es la perseverancia, ni la paciencia, ni la abnegación, lo que nos distingue, a uno y a otro. El disco, el salto, la carrera, el dardo, los ejercicios náuticos, la lucha... exigen un largo, oscuro y penoso aprendizaje. Sin embargo aquí, en España, vemos que aumenta por días el número de sociedades y de federaciones deportivas, pero los atletas no aparecen. Al menos se les vé muy poco. Los «Hércules de feria» que vemos de vez en cuando no deben, naturalmente, de contarse.

El francés, a pesar de sus pocas victorias en lo tocante al boxeo, no calla por eso y pretende ser el único heredero de la antigua civilización griega. Desde cierto punto de vista no lo niego. Si, hay ciertas afinidades (intelectualmente hablando) entre el francés y el griego. La inteligencia de ambos es fina y más propensa a razonar que a someterse a los hechos. Gustan de la conversación frívola, del arte, del orden, de la claridad. En sus costumbres, he podido ver que la cortésana ejerce un gran influjo. Por lo que toca a la religión, ni al uno ni al otro parece desvelarles el enigma del más allá...

En lo referente a lo físico, no veo la menor semejanza. El galo es gordo, desgarbado, pelirrubio, de cara redonda. El griego (hablo del antiguo griego, tan diferente en todo y por todo al griego de hoy) era esbelto, delicocéfalo, ágil. ¿Dónde están en Francia los gimnasios (de los que nos dejó Vitruvio una exacta descripción) y las palestras?

«El personal ideal a sus ojos—dice Taine—no fué el espíritu pensador o delicadamente sensible, sino el cuerpo desnudo, de buena raza, bien proporcionado, activo, experto en todos los ejercicios».

Luciano, en su apología de la gimnástica, dice que preserva a los jóvenes de la loca ambición de luchar entre sí por frustlerías; que les impide volverse holgazanes, ligeros e imprudentes; que les enseña a defender el hogar, la patria y el honor.

El origen de la gimnástica y de la agonística (del griego *agon*, que significa lucha) arranca de los tiempos prehistóricos. Desde época inmemorial se celebraban las fiestas de los dioses y el recuerdo de los héroes con juegos solemnes en que la destreza y el vigor muscular desempeñaban el principal papel. En estos ejercicios legendarios estaba ya el germen de los torneos ulteriores que la legislación de Licurgo y de Solón contribuyó a desarrollar.

Al francés le gusta la vida sedentaria. Su placer principal consiste en permanecer horas y horas en torno de una mesa charlando. Claro que su placer se duplica si es una mujer con quien habla.

El boxeo es sin duda un sport, pero un sport sangriento, despertador de la ferocidad que dormita en el fondo de nuestro organismo. No es un sport sereno, eúritmico. Años atrás, en que todo respiraba paz, asistí a un match de tropmadas en Neuilly, París. Por ser temporada ferial, estaban aquellos contornos ocupados del fcharivari vulgar y pintoresco de barracas. Del otro lado de la avenida del bosque de Bolonia, extendiendo, aquel día, su sombra tijeretada por aquellos lujosos coches que paseaban un amor que comenzaba o que acababa.

En 1871 todo aquello estaba sembrado de ruinas, al través de las cuales se ametrallaban comunistas y versalleses... Hoy es un suburbio de millonarios. Los automóviles venían cargados de elegantes y perfumadas toilette. En el estudio había dos hombres medio desnudos, los puños medio crispa-

dos, se preparaban a la lucha. Un placer nervioso agitaba a los espectadores. En torno de la arena se alargaban unas cuerdas para impedir que los luchadores se arrojasen sobre el público. Uno de ellos era un muy rubicundo inglés. Un timbre anunciaba el reposo de los combatientes por unos segundos. Les secaban las espaldas, les esponjaban, les hacían masaje. El pugilato recomenzaba.

Los boxeadores se acribillaban a golpes. De las narices de uno de ellos corría un chorro de sangre. Su adversario tenía un ojo negro. Los golpes sonaban sordamente contra el pecho, contra la cabeza.

El espectáculo no podía ser más monótono. Se descansaba luego; lavatorio, masaje y... «reprise». Me fijaba en los ojos de las mujeres que brillaban con ardiente sumisión. Esas hembras, que se dormirían de fastidio en el teatro, allí abrían los ojos ávidamente. ¡El cuerpo desnudo! ¡El músculo prominente, el puño agresivo! ¡Qué lenguaje tan irresistiblemente voluptuoso hablaban a esas mujeres eternas perseguidoras de la sensación brutal!

Antonio Sheri.

Lubí, enero, 1918.

Las Juntas de Defensa

Sobre la dimisión del coronel Márquez

«El Ejército Español» escribe sobre la dimisión del coronel Márquez:

«Aunque «La Correspondencia Militar» se limita a dar la noticia de la dimisión, sin decir sus causas, éstas no pueden quedar en el misterio.

En los círculos militares corre ya una versión que explicaría lo ocurrido. Dicese que el coronel Márquez, obrando independientemente del resto de la Junta, había manifestado su disconformidad con el ministro, y más aun, que había hecho gestiones cerca de un político importante, a quien llegó a ofrecer su concurso y el de las Juntas para lograr que sustituyera al Sr. Cierva en el palacio de Buenavista.

Por absurdo que esto sea, es una explicación de lo que ha pasado en Barcelona, y es de esperar que el estimado colega antes citado confirme o desmiente la versión.

Sea ésta u otra la causa de la dimisión tan inesperadamente presentada, el hecho innegable es que las Juntas manifiestan abiertamente su decisión de vivir apartadas de la política, y que, al mismo tiempo, ponen de manifiesto, de modo que a nadie puede caer la más ligera duda, su completa y absoluta identificación con el ministro de la Guerra en su propósito de que nada turbe la armonía que entre uno y otros existe, con bien para el Ejército y bien para el país.

Las Juntas aparecen hoy unidas al señor Cierva, y reforzada la indiscutible autoridad del ministro por ese voto unánime, que siendo de censura para el coronel Márquez, le es de confianza para el que hoy, desde el palacio de Buenavista, rige los destinos del Ejército».

Declaraciones del coronel Márquez
«El Porvenir», de Huesca, ha publicado declaraciones del coronel Márquez.

«Refiriéndose al problema internación, dice que España debe mantener su neutralidad, guardando relaciones cordiales con todos, y que debe dotarse de Ejército de material moderno.

Si se protege con decisión la agricultura—añade—; si se favorece la industria; si se presta el debido apoyo al comercio, y si, además, en todos los organismos de la nación, procuran los gobernantes infiltrar un alto espíritu de moralidad, equidad justicia, no cabe dudar de que España puede aspirar al lugar preeminente en el momento de la anunciada paz.

Por lo contrario, si se persiste en los viejos procedimientos y corruptelas, será presagio de días luctuosos para los españoles, que verán morir a su madre, sin llegar a tiempo para salvarla.

Esto debe evitarse, y se evitará, seguramente, para todos los ciudadanos que estén dispuestos al sacrificio de la Patria».

Las negociaciones de paz

Comentarios

Nauen 31.—El secretario de Estado von Kuhlmann salió el 29 del actual de Brest-Litovsk, y después partieron los demás delegados alemanes, y se renovarán otra vez sus trabajos el día 3 de Enero.

En el *Polnische Zeitung* anuncia Warzansky que la regencia y Gabinete polacos discutieron sobre la participación de una representación polaca en las negociaciones de paz, habiéndose decidido en sentido afirmativo en la sesión del Consejo de ministros, en la que se señalaron los puntos principales en los cuales han de insistir los delegados polacos. Los representantes de Polonia tomarán parte en las sesiones en calidad de peritos y consejeros, y el presidente del Consejo intervendrá especialmente en las negociaciones de paz.

El viaje del Consejo de la Regencia polaca a Berlín y Viena se proyecta en primeros de Enero.

Acercas de las negociaciones de Brest-Litovsk, el periódico noruego *Verdensgang* dice: Las condiciones que establecen las potencias centrales son muy fundamentadas. Lastima grande que los pueblos de Europa hayan obrado completamente a la inversa en estos últimos años. La libertad, tanto de los individuos como de los pueblos, no podrá jamás tener el concepto que tenía ahora y por lo mismo la paz no podía constituirse sobre la base primitiva, y en esto se funda precisamente la posibilidad de una paz duradera para el porvenir, la cual se basará en las líneas de conducta establecidas por las potencias centrales.

El periódico holandés *Vaderland* dice: Los Gobiernos de la Entente comprenden ahora cuáles son los deseos que han animado a las potencias centrales, y no podrán ya por más tiempo afirmar que se han opuesto a la paz por desconocerlos, ni que la hayan rechazado por miedo a ser los primeros en comenzar las negociaciones.

El periódico sueco *Dagbladt* comenta el discurso de M. Pichon sobre las negociaciones de Brest-Litovsk. La obstinación contra la idea de paz es como la síntesis de las declaraciones hechas por Pichon y aprobadas en la Cámara de los Diputados de Francia, respecto de los objetivos de guerra y de la imposibilidad de acceder a las proposiciones de paz de Alemania. La política de Pichon está de acuerdo con la obstruccionista de Lloyd George, ambos a dos inspirados por las intencionadas miras de Wilson.

El muudo ha de vencer a Alemania. Tal es el actual criterio de las potencias occidentales. La guerra sólo puede terminar por medio de una paz de inteligencia. Tal es la idea antagonista que patrocinan Czernin, Kuhlmann y la democracia rusa.

Lo que ve Norteamérica

Carnayon.—Un telegrama de Washington dice que en toda América se considera las proposiciones de paz alemanas como ingenioso intento para complicar a la Entente en negociaciones de una paz al gusto alemán y está unánime la Prensa en declarar que el intento enemigo no surtirá efecto alguno.

Al igual que otros periódicos hace resaltar el «New York World» que el conde Czernin no pronunció ni una sola palabra sobre la obligación de reparar el inexpressible daño de injusticia cometido en detrimento de Bélgica, Francia, Polonia y Armenia y no hizo ninguna promesa que dejase vislumbrar una paz duradera.

El «New York Times» ve en las proposiciones alemanas meramente una tentativa para restablecer la situación existente antes de la guerra con la plena libertad para que Alemania pueda realizar su proyecto del «Mitteleuropa» (Europa central) con sus planes de conquista acompañatorios.

TEATRO LÍRICO
Jueves 10 de Enero ESTRENO

de la colosal obra de Vives
EL SEÑOR PANDOLFO

por la gran Compañía de Ópereta del TEATRO COMICO DE BARCELONA
80 ARTISTAS DE AMBOS SEXOS—38 PROFESORES DE ORQUESTA

Colosal presentación escénica

10 Únicas funciones 10

INFORMACIÓN

Huelga de Panaderos?

Los patronos panaderos profundamente disgustados por el embarque excesivo de huevos que se viene haciendo y por la negativa de los acaparadores de venderles más de un determinado número de docenas, que no consideran suficientes para las más perentorias necesidades, se reunieron anoche, acordando que una nutrida comisión visitara al Gobernador Civil para exponerle la situación en que les coloca la actitud de los acaparadores y la tolerancia de las autoridades en el embarque.

Efectivamente anoche la citada comisión visitó al Gobernador señor Estruch, el cual después de escuchar las razones alegadas por los comisionados panaderos, les manifestó que visitarán al señor Alcalde a quien podrían exponer sus quejas.

Esta mañana la citada comisión ha visitado al Alcalde señor Martínez Rosich, manifestándole que la situación en que les coloca la actitud de los acaparadores de huevos, ya que éstos les son indispensables para la confección de pasteles, dulces y otros artículos, es insostenible y si no se evita el embarque se verán precisados a suspender la confección de pan y demás artículos ya que les es imposible sostener la precaria situación que atraviesan.

El Alcalde señor Martínez Rosich les ha contestado que ninguna medida podía adoptar el Ayuntamiento ni la Alcaldía, pues la resolución de dicho asunto era de la exclusiva incumbencia del Gobernador civil. No obstante esto, les ha añadido que por su parte procurará que se reúna cuanto antes la Junta provincial de Subsistencias para que proceda a la resolución del conflicto.

Nosotros, considerando razonadas y justas las peticiones de los patronos, esperamos que las Autoridades urgentemente procuraran resolver el conflicto que se avecina, el cual por nosotros constantemente ha sido denunciado.

El viaje de Marcelino Domingo a Palma.

Entre los elementos de la izquierda reina un gran entusiasmo con motivo del viaje del joven Diputado a Cortes por Tortosa don Marcelino Domingo, entusiasta propagandista de la política nacionalista y actualmente uno de los campeones de la petición de la libertad de los individuos del Comité de huelga que sufren condena en el penal de Cariagena.

El joven político señor Domingo llegará mañana a esta ciudad a bordo del vapor rápido y a juzgar por el entusiasmo reinante entre los elementos izquierdistas de Palma, el recibimiento que se le tributará será verdaderamente cariñoso y expresivo.

Nuestro ilustre colaborador e insigne publicista don Gabriel Alomar, a cuyas gestiones se debe el viaje de Marcelino Domingo a Palma, ha recibido hoy el siguiente telegrama:

Gabriel Alomar—Recibido carta, saldré mañana viernes vapor Mallorca. Interese noticia prensa y amigos.—Marcelino Domingo.

El señor Alomar nos ha manifestado que es casi seguro que acompañará al señor Domingo el elocuente orador político, abogado y publicista catalán don Francisco Layret.

Ambos oradores tomarán parte en el mitin pro-amnistía que se celebrará el domingo a las 10 y media en el Teatro Balear, para cuyo acto reina también indescribible entusiasmo, asegurándonos que asistirán representaciones de la mayoría de los pueblos de la isla.

El Sr. Domingo por la noche asistirá a la función en honor de los obreros que se celebrará en el Teatro Principal.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 12 del Real decreto de 16 de junio de 1917, y con arreglo a sus Estatutos, esta sociedad ha celebrado Junta General ordinaria para dar cuenta de los trabajos realizados durante el año 1917, aprobar las cuentas y balance correspondientes y renovar los cargos de la Junta de gobierno.

El Secretario dió lectura a la Memoria en la que se hacen constar los progresos alcanzados por esta entidad, no obstante la precaria situación que atravesamos y los beneficios reportados a la propiedad urbana.

Se procedió luego a la renovación de cargos, quedando, en su consecuencia, la Junta constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Mariano Aguiló Cortés. Vice-Presidente 1.º, D. Juan Bta. Font y Peña. Vice-Presidente 2.º, D. Juan Valenzuela Alcarín.

Archivero, D. Pedro Canet Castañer. Tesorero, D. Bartolomé Bauzá Ripoll. Contador, D. Manuel Ravés Durri. Interventor, D. Miguel Ramón Tomás. Secretario, D. Bartolomé Bauzá Castañer. Vice-Secretario, D. Jaime Torres Riera. Vocales: Excmo. Sr. D. Pedro Martínez Rosich, Excmo. Sr. Barón de Pinopar, don

Francisco Gamarra Ladaría, don Jaime Pons Rosselló, don Miguel Pons Bujosa, don Nicolás Ticoulat Castella, don Domingo Amigó Andreu, don José Caminals Canals, don Luis Estarás Balaguer, don Juan Alemany Alcina, vocal segundo, don Francisco Forteza, vocales de la Comisión de Ensanche, don Francisco Gamarra Ladaría y don Jerónimo Massanet Beltrán.

Central de víveres

Hace tiempo dimos cuenta de las obras que se estaban llevando a cabo en la finca en construcción de la calle del Sindicato, propiedad de don Francisco Oliver, para instalar en Palma una central para toda clase de comestibles.

Hoy podemos decir es ya un hecho tan importante mejora, mejora que ha de beneficiar en gran manera a todos los vecinos de aquella barriada los cuales podrán surtirse en dicha Central de cuanto sea necesario para la vida sin aumento alguno de precio del que rija en la Plaza de Abastos.

La nueva Central de víveres se abrirá al público el próximo domingo día 6.

Cargos de Justicia Municipal

Relación del nombramiento para varios cargos de Justicia Municipal que se hallaban vacantes en el Territorio de esta Audiencia que se publica en el «Boletín Oficial» de la Provincia a los efectos de lo prevenido en la Regla octava del artículo quinto de la Ley de cinco de agosto de 1907.

Partido de Inca.—Inca.—Fiscal Municipal, don Juan Grau Pujol. Campanet.—Fiscal Municipal, don Antonio Amengual Bisquerra.

Maria de la Salud.—Juez Municipal Suplente, don Miguel Guai Mas.

Partido de Mahón.—Mercedal.—Juez Municipal, don Nicolás Pelegrí Pomar.

Partido de Manacor.—Felanitx.—Juez Municipal Suplente, don Tomás Bordoy Sitjar.

Se hallan vacantes, los cargos de Fiscal Municipal de Mercedal y de Fiscal municipal suplente de Pollensa.

Igualmente se halla vacante el cargo de Juez municipal suplente, de Mahón para el próximo cuatrimestre por renuncia del que había sido nombrado.

Carretera Andraig Estalenchs

El presidente de la Diputación D. Luis Alemany durante su última estancia en Madrid trabajó en unión del diputado D. Fernando Weyler para que el ministro de Fomento concediera una subvención para la terminación de las obras de la carretera Andraig-Estalenchs.

El nombrado presidente ha recibido una carta del Sr. Weyler en la que le comunicaba que se había concedido una subvención de 5.000 ptas. para el fin solicitado.

El Sr. Alemany visitó al Jefe de Obras públicas D. Bernardo Calvet quien ofreció empezar las obras en seguida que se inicie el buen tiempo.

Dicha carretera es de grandísima utilidad.

Movimiento del puerto

De Valencia, ha venido esta mañana, el vapor Rey Jaime II.

Este buque saldrá esta tarde para Barcelona en vez del Rey Jaime I como se tenía pensado; a fin de que este pueda tomar el itinerario rápido el próximo domingo.

Se halla fondeado en el puerto el pailebot San Rafael, con cargamento de productos agrícolas.

Este buque en su travesía corrió furioso temporal que le obligó a tirar carga al agua, por lo que esta mañana ha tenido que hacer su capitán protesta de averías.

Esta tarde a las cinco y media debe salir para Barcelona, el vapor Teresa Yayá.

Ha llegado al puerto el balandro a motor Ramis I.

Esta mañana estaba desembarcando el lastre, para empezar luego el embarque de mercancía para el extranjero.

El laúd Carmencita embarca un cargamento de higos.

Ha llegado sin novedad al puerto de Alicante el vapor Isleño salido ayer mañana de nuestro puerto.

Son esperados dos pailebots de unas cien toneladas cada uno, con cargamento de mercancías en general.

Estadística

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia de España durante el mes de noviembre fué el siguiente:

Población calculada 332756. Nacidos: Vivos 561. Varones 305. Hembras 256. Legítimos 549. Illegítimos 5. Expósitos 7. Muertos 12. Varones 6. Hembras 6. Legítimos 12. Natalidad por 1.000 habitantes 169. Matrimonios 254. Nupcialidad por 1.000 habitantes 976. Mortalidad por 1.000 habitantes 141.

Defunciones.—Varones 227. Hembras 242. Menores de cinco años 38. De cinco y más años 381. En hospitales y casas de salud 25. En otros establecimientos benéficos 14. Fiebre tifoidea (tifo abdominal) 6. Sarampión 8. Difteria y crup 2. Gripe 1. Otras enfermedades epidémicas 1. Tuberculosis de los pulmones 27. Otras tuberculosis 4. Cáncer y otros tumores malignos 16. Meningitis simple 14. Hemorragia y reblandecimiento cerebrales 37. Enfermedades orgánicas del corazón 57. Bronquitis aguda 20. Bronquitis crónica 12. Neumonía 15. Otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 35. Afecciones del estómago (menos cáncer) 2. Diarrea y enteritis (menores de dos años) 17. Apendicitis y tífis 2. Hernias, obstrucciones intestinales 7. Cirrosis del hígado 6. Nefritis aguda y mal de Bright 18. Tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer 1. Septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales) 2. Otros accidentes puerperales 1. Debilidad congénita y vicios de conformación 8. Serfidad 33. Muertes violentas (excepto el suicidio) 12. Suicidios 1. Otras enfermedades 93. Enfermedades desconocidas o mal definidas 11. Total de defunciones 469.

Tribunal del Jurado

En el sorteo celebrado de los individuos que deben formar el Tribunal del Jurado durante el próximo cuatrimestre, resultaron elegidos los siguientes:

Partido de Palma

Cabezas de familia

D. Andrés Gelabert Cano, Palma, Unión 61.—D. Pedro Juan Pastor Oliver, Sóller.—D. Juan Rosselló Servera, Palma, Monserrat 8.—D. Miguel Serra Ramis, Marratxí.—D. Bartolomé Cabrer Serra, Palma, Concepción.—D. Ignacio Terrades Mateu, id., Plaza Progreso 1.—D. Pedro Antonio Cierro Tomás, Lluchmayor.—D. Jerónimo Cabot Calafell, Esporlas.—D. Francisco Martorell Camps, Palma, Son Sardina.—Don Juan Rosselló Pizá, santa María.—D. Bernardo Cabot Cañellas, Buñola.—D. Juan Obrador Rosselló, Andraitx.—D. Francisco Sans Alcover, Calviá.—D. Pedro Antonio Calafat Torres, Valldemosa.—D. Bernardo Palmer Calafell, Palma, santa Cruz 3.—Don Pedro Oliver Ribas, Algaida.—D. Gabriel Roca Crespi, santa Eugenia.—D. Juan Cañellas Cañellas, Puigpunent.—D. Salvador Albertí Coll, Palma, san Pedro 71.—Don Cayetano Forteza Rey Aguiló, id., Sindicato 72.

CAPACIDADES

D. Arturo Hernández Vallori, Palma, Plaza Mercado.—D. Antonio Vidal Vaquer, id., san Cayetano 8.—D. José Cardell Torres, id., Estudio General.—D. Gregorio García Vaquero, id., Alcina 28.—D. Pedro Compañy Bosch, id., Ronda Poniente 95.—Don Sebastián Frigola Carbonell, Lluchmayor.—D. Antonio Tur Salas, Palma, Rosselló 10.—D. Melchor Serra Palmer, id., Son Sardina.—D. Pedro Serra Cañellas, Sóller.—Don Antonio Salvá Ripoll, Palma, Zanglada.—D. Miguel Servera Ferrer, id., Son Lluís.—D. Mateo Palmer Gelabert, id., Espartería.—D. Claudio Marcel Puig, id., Rambla.—D. Pedro Juan Bauzá Martínez, id., Maimó.—D. José Mascaró Mut, Algaida.—D. Guillermo Canet Yaquer, Palma, Molineros.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

D. Juan Aguiló Bonnin, Palma, Sindicato 84.—D. Cosme Font Salvá, id., san Jaime 65.—D. Jaime Pons Rosselló, id., san Miguel 48.—D. Miguel Cerdá Pieras, id., Olmos 1.

CAPACIDADES

D. Miguel Carbonell Ripoll, palma, plaza san Antonio.—D. Román Dochas Tejero, id., Cavallería.

Partido de Inca

Cabezas de familia

D. Francisco Fuster Bonnin, Pollensa.—D. Juan Marimón Mas, María.—D. Simón Guai Rosselló, Inca.—D. Juan Miró Pomar, id.—D. Guillermo Pons Ballester, Campanet.—D. Bartolomé Martí Vicens, Binisalem.—D. Francisco Florit Perelló, Llubí.—D. Lorenzo Perelló Homar, Aiaró.—D. Bartolomé Jaime Miguel, Lloseta.—D. Juan Pons Campamar, Búger.—D. Bartolomé Palliser Fiol, Inca.—D. Pedro Munar Campaner, Costitx.—D. Miguel Ramón Coll, Lloseta.—D. Miguel Seguí Martorell, Selva.—D. Antonio Verd Gamundi, Sancellas.—D. Jaime Ventayol Puigserver, Alcudia.—D. Pedro José Benassar Lladó, Binisalem.—D. Antonio Dalmau Grachell, Sineu.—D. Juan Gual Morro, Campanet.—D. Gabriel Cantallops Crespi, La Puebla.

CAPACIDADES

D. Mateo Monjo Ribas, Sta. Margarita.—D. Guillermo Albertí Mateu, Selva.—D. Lorenzo Barceló Domenech, Inca.—D. Miguel Albis Capllonch, Pollensa.—D. Miguel Munar Perelló, Costitx.—D. Pablo Ferrer Alcina, Inca.—D. Antonio Grau Mulet, id.—Don Guillermo Mascaró Mateu, Campanet.—Don Juan Crespi Socias, La Puebla.—D. Sebastián Llompart Vich, Sancellas.—D. Juan Ramis Llompart, Costitx.—D. Juan Solivellas Arbena, Escorca.—D. Rogelio Figueras Crestar, Inca.—D. Miguel Llabrés Salom, id.—D. Antonio Ordinas Oliver, Sta. Margarita.—D. Antonio Alomar Jaume, Sineu.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

D. Francisco Guasp Pou, Palma, Morey 8.—D. Juan Canals Palmer, id., Concepción 61.—D. Juan Cañellas Jaume, id., Socorro 154.—D. Domingo Aguiló Segura, id., Brosa 5.

CAPACIDADES

D. Miguel Oliver Gelabert, Palma, Molineros.—D. Juan Ferrer Ramón, id., San Magin 27.

Ayuntamientos municipales

El nuevo Alcalde señor Martínez y Rosich por medio de atenta comunicación, nos participa haber tomado posesión de su cargo, desde el cual nos ofrece su decidida cooperación para cuanto se relacione con el mejor servicio público.

El señor Martínez Rosich ha tenido, además, la atención de visitar nuestra redacción, ofreciéndonos personalmente su apoyo para todo lo que redunde en beneficio de la ciudad.

A las felicitaciones que viene recibiendo el señor Martínez Rosich por su elevación en el cargo de Alcalde debemos añadir las de los señores conde de Salent, Alvarez Seix y Rosselló y Pastors.

Notas del Carnet

PERSONALES

El teniente de navío D. Guillermo Ferragut se ha posesionado del cargo de 2.º Jefe de la Base Naval de Mahón.

El Ayuntamiento de Mahón ha elegido alcalde al concejal republicano D. Pedro Pons Sitjes.

Ha sido elegido Alcalde de Ibiza D. Juan Escandell Ferrer.

Ha sido nombrado párroco de la parroquia de San Salvador (Ibiza) D. José Ferrer Guasch.

BODAS

En la iglesia parroquial de Algaida se han unido en el santo lazo del matrimonio el jefe de la Estación del Ferrocarril de Santa Eugenia D. Pedro J. Munar y la señorita Margarita Sastre Fiol.

Sean eternamente felices los nuevos esposos.

NECRÓLOGICA

Esta mañana a las 11 ha dejado de existir en esta ciudad el M. I. señor don Lorenzo Despuig y Fortuñá, canónigo de esta Santa Catedral Basílica.

La noticia del fallecimiento de tan bondadoso sacerdote ha causado profunda impresión entre las numerosas personas que se honraban con su amistad.

El finado era el Canónigo más antiguo de España.

Reciba su familia y especialmente su hermano el Excmo. Sr. conde de Montenegro nuestro más sincero y sentido pésame.

DE VIAJE

Se encuentra en Ibiza desde hace unos días, el ex-diputado a Cortes D. Carlos Román.

En la iglesia parroquial de Villafraanca ha celebrado su primera misa el joven sacerdote D. Monserrate Rosselló Sastre.

Al acto asistieron las autoridades y numerosos amigos del Sr. Rosselló, resultando muy lucida la fiesta.

Han sido nombrados Alcaldes de Felanitx don Salvador Vidal Valls de Padrinas Poy y Lluchmayor don Pedro Antonio Mataró Monserrat.

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis Dr. don Rigoberto Domenech, ha recibido sinnúmero de felicitaciones.

LA ÚLTIMA HORA rue la suya a las recibidas por nuestra Pielado.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Telesforo, Eduardo rey y Emilianita.

Cuarenta Horas.—Continuarán en San Miguel dedicadas a Nuestra Señora de la Salud. Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y misa mayor. Por la tarde, a las cuatro, los actos de coro, rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Empezarán en Santa Cruz en honor de Santa Gertrudis la Magna.

A las seis y media exposición, a las diez Tercia y misa mayor.

Por la tarde, a las cuatro y media los actos de coro.

Al anochecer rosario, ejercicio devoto y reserva.

MILITARES

LOS DE CUOTA

Advertimos a los jóvenes que sortearán el 20 de febrero próximo, como pertenecientes a la quinta de 1918, que desde el primero de enero hasta el 19 de febrero pueden acogerse a los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento, y que deben abonar, desde luego, la mitad de la cuota que quieran disfrutar antes del sorteo, pues de la misma manera que no se ha concedido prórroga a los del 17 para redimirse, es de presumir no se concederá tampoco en todo el año próximo, ni se podrá pasar de la cuota de mil a la de dos mil.

DESTINO

En equitación Militar. El profesor primero don Hermógenes Hernández Alvarez, recién ascendido del Escuadrón Cazadores de Mallorca, a excedente en Baleares.

EL TIEMPO

Día 4 Enero a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 766 mm.; Termómetro a las 9 m.), 8 ct.; Máxima al sol, 14 id.; Máxima a la sombra, 12 id.; Mínima a cubierto, 4 id.; Mínima a descubierto, 2 id.; Temperatura media de ayer; 8; Temperatura media correspondiente al mes; 10; Ascenso del barómetro en 24 horas 3 m.

—Buques de guerra. Ha llegado a Mahón el torpedero «N.º 1» relevando al «N.º 16» que estaba de apostadero en dicho puerto. El «N.º 16» salió para Cartagena.

—Barra amontonada. En distintas calles de Palma existen montones de barro que hieden fuertemente. Precisa que sea retirado en seguida; pues además de acusar una deficiente policía urbana es un peligro para la salud pública.

—Carbón. El Ayuntamiento de Ibiza ha tomado el acuerdo de intervenir en los carbones vegetales para lograr que no escaseen en aquel mercado ni obtengan precios exhorbitantes, toda vez que no es lógico que Ibiza se quede sin carbón cuando se exporta en tan grandes cantidades.

—Los Reyes Magos. El próximo domingo en Galicia se representará la Adoración de los Reyes Magos.

Terminada la función comenzará un baile al estilo del país.

—Los predicadores. En el Boletín Oficial del Obispado de Mallorca se publica lo siguiente:

Por disposición del Reverendísimo señor Obispo de esta Diócesis los Reverendos señores Párrocos, Económos y Vicarios in capite se servirán proponer de oficio del día 15 al 31 de enero el predicador cuaresmal, debiendo hacerlo aun aquellos que hayan obtenido permiso en fecha anterior. Se advierte además a los señores sacerdotes encargados de predicar la cuaresma que deberán estar en el Palacio Episcopal el día 8 de febrero, a las once de la mañana, para recibir instrucciones del Reverendísimo Prelado.

—Almanaque. Hemos recibido el que publica nuestro colega El Felanitense en el que figuran trabajos literarios muy notables.

—Amago de incendio. Anoche a las 12 y cuarto en la calle de Bolones n.º 39 se declaró un amago de incendio, que fué sofocado gracias a la intervención de la guardia municipal y varios vecinos, y a las acertadas órdenes del Teniente de Alcalde señor Barceló y Mir.

—Asistencia Palmesana. La Junta de Festejos de esta Sociedad tiene organizado el 2.º baile de máscaras para hoy día 3, a las 11 de la noche.

La orquesta que dirige el S. Canals tocará lo más escogido de su repertorio.

—Todos los dentíficos aseguran que son de excelentes resultados para conservar la dentadura; pero no lo demuestran. Para demostrarlo hace falta el transcurso de muchos años. Esto sucede con el veterano «Licor del Polos», que cuenta con medio siglo de éxitos.

CREPITO BALEAR

Queda abierto en las Oficinas de esta Sociedad el pago de los cupones de vencimiento corriente de VALORES LOCALES, DEUDAS INTERIOR 4 1/2%, EXTERIOR 4 1/2%, AMORTIZABLE 4 1/2%, TESOROS 4 7/8%, MUNICIPIOS, DIPUTACIONES Y EMPRESAS COMERCIALES e INDUSTRIALES.

Se pagan también en dichas Oficinas (Libro de Ingreso para el tenedor) los cupones de vencimiento 1.º de Enero 1918 y títulos amortizados de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte de España.

Comp. de los Ferrocarriles

DE MALLORCA

En el sorteo verificado hoy para la amortización anual de las obligaciones del 4 por 100 de la línea de Palma a Santañy han resultado amortizadas las siguientes:

Obligaciones números: 55—1904—1948—2183—2352—2804—3786—4208 y 5132.

Podrán dichas Obligaciones presentarse a cobro en las oficinas del Crédito Balear y de sus Sucursales, desde el día 1.º de Enero de 1918, en que dejarán de devengar interés según lo estipulado en la escritura de emisión, lo que se hace público para conocimiento de los Sres. Tenedores de Obligaciones.

Palma 28 de Diciembre de 1917.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Guillermo Moragues.

PERDIDA

Desde la farmacia de Viuda Forteza, siguiendo por la calle de Colón a la Casa Consistorial y de la Casa de Socorro a la Plaza de Santa Eulalia, se han extraviado 500 pesetas en billetes. Se gratificará su devolución en la citada farmacia, calle de Cervantes 2.

COMPRARIAMOS

Vías vagonetas sistema Decauville usadas, pero en buen estado. Ofertas La Fertilizadora, Fábrica de Abonos Químicos, Palacio, 71.

Dr. L. Picallo

Del Instituto Rubio de Madrid

Especialista en las enfermedades de los niños

consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Colón número 34, entresuelo

En Inca los jueves, Estrella—2

REYES

Juguetes de goma irrompibles e higiénicos. Precios baratísimos.

Casa Codina, Unión 8, Palma

Zapatos de Goma

Se arreglan como nuevos, en Casa CODINA UNIÓN 8.—Palma.

Vinos de mesa OLIVER

De venta en los buenos Colmados.

Academia Técnica Mercantil

Carreras de Comercio oficial y libre
CONTABILIDAD E IDIOMAS—CORREOS Y TELEGRAFOS
 Convocadas oposiciones a Correos 300 plazas
Próxima convocatoria para ingreso en Telégrafos
 Director Don Enrique Menéndez Alcón, Profesor Mercantil, Tenedor de Libros de Hacienda, Oficial de Telégrafos (supernumerario) y autor de la obra de Contabilidad Mercantil para ingreso en el Cuerpo de Correos.
 Para esta preparación se cuenta con personal del Cuerpo.
 Continuación de la Rambla, última entrada a la izquierda, junto al Instituto.

PARA REYES

Para celebrar dichas fiestas con esplendor y poco dinero, no deben faltar en su mesa los **ACREDITADOS VINOS**
(Marca Castell del Bosch) de Amadeo Maristany
BLANCO, CLARETE Y TINTO
 A pesetas 0'60 BOTELLA de litro (sin envase). Por DOCENAS a 6'55 BOTELLA
 A GRANEL, A PESETAS 6'55 LITRO

Además no deje usted de saborear el delicioso MOSCATEL o el rico AÑEJO vinos de 18 AÑOS (especialidad predilecta de la casa) al mínimo precio de ptas. 1'50 LITRO.—El mismo embotellado a ptas. 1'50 3/4 litro.

ATENCIO N.º Fermentación de Moscatei tipo especial (genuinamente puo). A pesetas 1'25 LITRO.

Surtido excepcional en Vinos generosos, champagnes, licores, cognacs. Pídanse a granel. Nuestros varios Vinos de Jerez, Málaga, dulce blanco y negro, vermul, cognacs, ron, etc., etc., a precios todo sumamente moderados.

De venta: **ANTIGUA CASA LLOFRIU**
 SERVICIO A DOMICILIO—TELEFONO, 121

Tratamiento de la Tuberculosis

mediante las inyecciones SAT
 Éxito positivo en las pretuberculosis, tuberculosis osseas, ganglionares y en la pulmonar en primer y segundo grado.

DR. M. KIRCHHOFER
 DESPACHO 12 A 1 CALLE DEL ESTANCO 19 -PALMA

EL QUE QUIERE

evitar gastos de recambio en sus lámparas y tener al mismo tiempo un alumbrado excelente con poco consumo de fluido, emplea

La Lámpara EGMAR

Juan Canet Fontcuberta

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS
 Ex-Médico ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona
 CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL PALMA

DIETARIO PARA 1918

Desde 1 a 3 pesetas, con las guías de Madrid, Barcelona, Valencia y Baleares
Clase de papel superior
 DE VENTA EN LA LIBRERIA DE J. TOUS, PLAZA DE CORT 14 Y 16

De Teatros

Principal
 Con la representación de «La Dama de las Camelias» se logró anoche lo que no se había podido lograr con las mejores obras de Benavente y los Quintero: una entrada hermosísima, atestados los palcos del segundo piso, tertulia y paraiso y muy animadas las butacas y plateas.
 La interpretación de dicha obra fué un éxito grande, como no podía menos de suceder estando encargada de la parte de Protagonista la señora Pino.
 La insigne actriz desempeñó a la perfección el rol de Margarita Gautier, rayando a gran altura en las escenas culminantes y escuchando grandes ovaciones.
 Muy bien el Sr. Soto en la parte de Armando y contribuyendo al mejor conjunto los demás artistas de la compañía.
 Hoy se celebrará el beneficio de Rosario Pino, poniéndose en escena «La Positiva» a las 6 de la tarde y «Rosas de Otoño» a las 9 de la noche.
 Para mañana sábado se anuncia una función dedicada a la clase obrera. Se pondrá en escena el drama de Echegaray «El Gran Galeo» desempeñando la señora Pino la parte de Teodora y el señor Soto la de Ernesto.
Lirico
 Hoy viernes no se celebrarán sesiones de cine en este teatro.
 Mañana sábado se proyectará un extraordinario programa de películas.
 Mañana sábado llegará procedente de Barcelona el maestro director D. Julio Torcal con objeto de empezar los ensayos de orquesta de la opereta «de Vives El Señor Paudolfo», con la cual ha de debutar el próximo jueves la compañía de zarzuela del Teatro Cómico de Barcelona.
 También llegará mañana un maquinista con los decorados de dicha obra al objeto de proceder a su montaje.
 La compañía llegará en el trápeda del miércoles.
Cassadó en el Principal
 Después que haya terminado sus tareas la compañía de Rosario Pino, podemos ya afirmar la probabilidad de que el eminente violoncellista Gaspard Cassadó, dé en nuestro primer coliseo cuatro audiciones de cuartetos, debido a las gestiones que se están celebrando conjuntamente «La Filarmónica» y el Empresario del teatro Principal.

Si como esperamos tienen realidad los mencionados propósitos, pueden darse la enhorabuena y felicitarlos todos los buenos aficionados, de quienes no es ignorado el nombramiento de Cassadó, el cual por sí solo ya constituye una solemnidad artística.
 En los tiempos en que nuestro malogrado amigo Enrique Granados pasaba a Palma, era aquel entonces el nombre de Cassadó casi consagrado por los elogios que aquel tan buen amigo le tributaba. Han pasado algunos años y el joven artista ha crecido, hasta tal punto, que fué siempre solicitado como concertista, acompañándole las más famosas orquestas extranjeras y últimamente en San Sebastián por la mejor orquesta española «La Sinfónica» de Madrid dirigida por el eximio Enrique Fernández Arbós, obteniendo en todas partes el clamoroso éxito que sus excepcionales cualidades artísticas justamente demandan.
 La Empresa del Principal sabedora de sus excepcionales condiciones, intentó su presentación con el gran pianista Rubinstein cuando éste dió sus dos admirados conciertos, gestiones que podemos afirmar que no se realizaron por causas ajenas a la Empresa, impidiéndolo los compromisos anteriormente contraídos por el insigne violoncellista.
 Que sea un hecho lo apuntado es lo que importa, pues se trata de un espectáculo de verdadera cultura musical al cual es seguro que el público de Palma ha de corresponder, pues como estas proyectadas audiciones no es manjar que siempre esté al alcance de la mano, y hay que saber bien aprovecharlo ya que se trata de una cosa distinguidísima y excepcional.
 Procuraremos tener al corriente a nuestros lectores referente al particular, haciendo por nuestra parte los más sinceros votos para que tengan pronto confirmación las probabilidades que hemos tenido el gusto de señalar.

Baleares
 Hoy viernes se celebrarán en este teatro dos secciones a precios populares.
 A las 6 de la tarde «La Corte de Faraón» y por la noche a las 9 «El dueto de la Africana» y «La Chicharra».

DE LA PENINSULA
Sobre el cierre general de teatros
 Relacionado con este asunto leemos lo siguiente en un colega de Madrid:
 «Para buscar un medio que solucione el conflicto del cierre de los teatros, señalado para el día 7, los representantes de los teatros de Madrid visitaron al señor Ventosa. La Comisión estaba compuesta de los señores Cadenas, presidente de la Asociación de Empresarios; Espinosa, secretario; Martínez Sierra y Fanosa. Acompañaba a la Comisión el señor Luca de Tena, que ha demostrado gran interés en este asunto. La Comisión expuso al ministro sus justas quejas y el propósito decidido de ir al cierre por creer que con las enormes cargas e impuestos que pesan sobre la farándula hace imposible la vida de los teatros. El señor Ventosa ofreció estudiar las peticiones de la Comisión y hacer lo que pudiera en su favor, ofreciendo comunicárselo el día 3. El jueves, pues, se reunirán los empresarios para conocer la respuesta del ministro de Hacienda. Los empresarios han desistido de celebrar la Asamblea general, porque de toda España han llegado las adhesiones al cierre. La impresión es favorable, y quizá se conjure el grave conflicto teatral que, de no resolverse, llevaría el hombre y la desolación a miles de hogares.»

DIETARIO AGENDA DE BUFETE
 Con las guías de Madrid, Barcelona, Valencia y Palma. Papel superior. Librería de J. Tous.

para el día 7, los representantes de los teatros de Madrid visitaron al señor Ventosa. La Comisión estaba compuesta de los señores Cadenas, presidente de la Asociación de Empresarios; Espinosa, secretario; Martínez Sierra y Fanosa. Acompañaba a la Comisión el señor Luca de Tena, que ha demostrado gran interés en este asunto. La Comisión expuso al ministro sus justas quejas y el propósito decidido de ir al cierre por creer que con las enormes cargas e impuestos que pesan sobre la farándula hace imposible la vida de los teatros. El señor Ventosa ofreció estudiar las peticiones de la Comisión y hacer lo que pudiera en su favor, ofreciendo comunicárselo el día 3. El jueves, pues, se reunirán los empresarios para conocer la respuesta del ministro de Hacienda. Los empresarios han desistido de celebrar la Asamblea general, porque de toda España han llegado las adhesiones al cierre. La impresión es favorable, y quizá se conjure el grave conflicto teatral que, de no resolverse, llevaría el hombre y la desolación a miles de hogares.»

«El bandido»
 En la Princesa de Madrid se ha estrenado esta obra de Insúa y Calá de la cual dice el crítico de «La Nación»:
 «Si la nobleza artística de un drama tiene por fundamento la importancia de su moral, o la orientación ética, o el vigor realista de los caracteres, o la naturalidad en la urdimbre del conflicto pasional y su violencia emotiva, o la eficacia didáctica, o la belleza del fondo costumbrista, de todas esas virtudes, síntesis somera de los más relevantes valores escénicos, carece en absoluto la obra «El bandido», de los señores Insúa y Calá, estrenada anoche en el teatro de la Princesa.
 Después de escuchar los tres actos nos asalta una duda que no nos es dable resolver por nosotros mismos: ¿qué propósitos animaron la incubación de esa comedia—¿así la calificamos atentos a lo que reza el cartel—, en la que ninguna verdad se bucea de superior estirpe a la bastarda de un interés melodramático? Ese interés, siempre de secundaria filiación espiritual, lo consiguen Insúa y Calá construyendo un argumento hosco, desabrido y antipático, sobre la base de un odio, inexplicable e injustificado, entre dos hermanos, de los que sólo el ilegal conoce el parentesco.
 No cabe otro comentario a la obra que narrar prolijamente su argumento y dejar que el lector juzgue por su cuenta, ya que sería inútil la linterna de Diógenes para atar en «El bandido» con un sentimiento tratado humanamente—excepción del dolor maternal—ni con idea alguna que aporte luces nuevas a la labor pasada—muy meritoria de los jóvenes escritores.
 «El bandido» es un folletín escénico falso e inconsistente; y no basta a salvarle la belleza de forma con que está escrito, la indiscutible habilidad del enredo y la comunicativa emoción de algunas escenas, que nos habrían parecido bellísimas si todo cuanto acontece en ellas no tuviese por origen el convencionalismo y el amaño.
 El público premió con calurosas palmas a los autores, y es de justicia consignar que no hubo a lo largo de la representación ni la protesta más leve.»

«La comedia del honor»
 La Prensa de Zaragoza habla con gran elogio del estreno en el teatro Principal, por la compañía de Morano, de «La comedia del honor», de los Sres. Alejandro P. Maristany y Mariano Galobardas.
 Ha sido un éxito colosal la obra y la interpretación.
 Heraldo de Aragón dice:
 «... Morano está llevando a cabo, sin pompas ni aparato, una seria labor de renovación, que acaso muy pocos le agradecen ahora; pero que, tarde o temprano, reconocemos todos. Morano se preocupa del teatro que hace y está realizando una gran selección, de la que en Zaragoza estamos cogiendo el fruto antes que en Madrid, porque todas estas obras interesantes y nuevas con que nos deleita, hoy se estrenarán en la corte en la temporada próxima.»
 Luego añade:
 «No sobra ni falta una palabra en este drama, que nos recuerda la técnica sobria, equilibrada y segura de Ibsen.
 Gustó e interesó mucho, y en los tres actos se repitieron las ovaciones.
 Todo el carácter hondo y fuerte de intimidad que tiene la comedia sabe evocar y transcribirlo soberbiamente don Francisco Morano. Nos asombra con su naturalidad, con su emoción, con su vigor, con su equilibrio en este carácter rectilíneo, honrado y enérgico del protagonista. Y si como actor tiene en esta obra una de sus grandes creaciones, no la tiene menor como director de escena. En todos los detalles se advierte esta dirección acertada y justa.»

Isleña Marítima
Servicios provisionales
 Salidas de Palma para la Península:
 Domingo 8'30 noche para Barcelona.
 Martes 12 tarde para Valencia (escala en Ibiza).
 Miércoles 8'30 noche para Barcelona.
 Jueves 12 tarde para Alicante (escala en Ibiza).
 Viernes 6'30 tarde para Barcelona.
 Salidas de la Península para Palma:
 Martes 8'30 noche de Barcelona.
 Jueves 12 tarde de Valencia (escala en Ibiza).
 Viernes 8'30 noche de Barcelona.
 Sábados 12 tarde de Alicante (escala en Ibiza).
 Domingo 6'30 tarde de Barcelona.
 Salidas de Ibiza:
 Martes 8 noche para Valencia.
 Jueves 8 noche para Alicante.
 Jueves 12 noche para Palma.
 Sábados 12 noche para Palma.
 Palma 3 Enero 1918.

Por Mallorca

Esta noche se darán a conocer las bases bajo las cuales se abrirá al público la suscripción para rescatar las acciones de «La Isleña Marítima» y domiciliarlas en Mallorca a perpetuidad consiguiendo con ello que la flota no deje de ser nunca mallorquina.
 Dicha suscripción quedará abierta desde mañana en la Cámara de Comercio y en las Oficinas del Crédito Balear y Fomento Agrícola.
 Sabemos de muchas personas que eran poseedoras de importantes lotes de acciones, que se proponen concurrir a la suscripción con la igual cantidad que percibieron de la venta de sus acciones.

Escritas las anteriores líneas la Comisión ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficial:
 «La Comisión gestora, encargada de buscar los medios económicos para que la flota de La Isleña Marítima continúe siendo mallorquina, ha acordado abrir una suscripción pública a fin de procurar reunir la suma necesaria al objeto de que pueda realizarse la operación del rescate de la totalidad de las acciones de dicha compañía, para que queden domiciliadas perpetuamente en Mallorca y resulte imposible que la aludida flota deje de ser mallorquina.
 La expresada suscripción estará regulada por las siguientes bases:
 1.ª Quedará abierta en la Cámara de Comercio de esta ciudad y en las oficinas centrales del Crédito Balear y del Fomento Agrícola de Mallorca hasta el día 12 del actual mes de enero de 1918.
 2.ª Los suscriptores estarán obligados a mantener su suscripción hasta el 31 del expresado mes de enero del corriente año; y si en esta fecha no estuviesen definitivamente aprobadas las condiciones que se hayan proyectado para el rescate de las acciones y la consecución de los fines indicados, quedarán dichos suscriptores libres de todo compromiso si voluntariamente no lo prorrogasen.
 3.ª Si la suscripción ofrece cantidad bastante a juicio de la Comisión, se iniciarán y proseguirán las gestiones hasta llegar a la redacción del proyecto cuyas condiciones serán publicadas antes de su aprobación definitiva para que los suscriptores que no las estimen aceptables puedan anular su suscripción dentro del plazo que se señale.
 4.ª Si por el contrario entendiéndose la comisión gestora que la suma suscrita es insuficiente, quedará desde luego cancelado y sin efecto el compromiso de los suscriptores.
 5.ª Caso de que la suma suscrita resulte excesiva a juicio de la comisión gestora, acordará ésta oportunamente las reducciones que procedan según estime más acertado.»

La Comisión Gestora espera del patriotismo de los mallorquines que contribuirán en la medida de sus fuerzas al más brillante éxito de la suscripción abierta para que pueda intentarse la realización del nobilísimo objeto que con ello se propone.

La Comisión Gestora espera del patriotismo de los mallorquines que contribuirán en la medida de sus fuerzas al más brillante éxito de la suscripción abierta para que pueda intentarse la realización del nobilísimo objeto que con ello se propone.

Por telégrafo

(Refirido de la edición de ayer)

La guerra europea

Temores de revolución en Alemania

Madrid 3 (2 t.)
 Stokolmo.—Noticias de Alemania confirman que se han efectuado nuevos encarcelamientos en masa de socialistas significados.
 En mas de 50 poblaciones se han encarcelado 300 personas entre ellas muchas mujeres, por sospechas de trabajar a favor de una paz democrática y por temor de que produzcan la revolución en Alemania siguiendo el ejemplo de Rusia.

Comunicado inglés
 Londres.—Rechazamos varios ataques enemigos en la región de Oppi continuando el cañoneo alemán en Iprés.
 No hay nada importante que señalar en el resto del frente.
 Continúa la actividad de nuestra artillería.
 En varios combates derribamos dos aparatos enemigos y otros dos cayeron con averías.
 De los nuestros falta uno.
Un ataque.—Otras noticias
 Petrogrado.—Los maximalistas atacaron a un regimiento de ucranios que se dirigían a Kief, matando muchos.
 En la capital se ha vuelto a disminuir la ración de pan.
 Los maestros de escuela se han declarado en huelga como protesta de que se haga política en los colegios.

Comunicado inglés
 Londres (oficial).—Rechazamos un golpe enemigo al Nordeste de Lens e Iprés.
 La actividad aérea quedó reducida a causa de la niebla a los campamentos de Menin y Roulers.
 Los aparatos retornaron indemnes.
La lucha en el frente francés
 Madrid 2 (10 n.)
 París.—Ayer el enemigo atacó las posiciones de los sectores de Lens.
 Nuestro fuego dispersó al enemigo causando grandes pérdidas. Cogimos prisioneros.
 El Gobierno ha decretado que se hallen a su disposición todos los barcos mercantes franceses y que se regule el empleo de los buques mercantes de los aliados y neutros que se hallan en servicio.
La lucha en Italia
 Madrid 3 (2 t.)
 Roma.—Sigue el cañoneo. Los ingleses atacaron las avanzadas del enemigo cogiendo prisioneras a diez embarcaciones que trataban de pasar el Piave.
 Siguen los bombardeos de las poblaciones italianas causando víctimas.

Los aviadores italianos y las baterías italianas derribaron 3 aviadores y los franceses derribaron a 2.

Ecós varios

CONCESION DE CRUCES

Madrid 3 (2 t.)
 Se ha firmado un decreto concediendo a la Asociación Española de Socorros Mútuos de Buenos Aires la Gran Cruz de Beneficencia con distintivo blanco y otra con distintivo morado y blanco a D. Isidoro la Cierva y Peñafiel.

ALCALDE DE CEUTA—DISGUSTO
 Ceuta.—Se ha elegido Alcalde a D. Joaquín García de la Torre. En los demás cargos han sido derrotados los liberales.
 En Tetuán ha causado disgusto el saberse que no puede inaugurarse el ferrocarril de Ceuta por falta de material.
 Un incendio ha destruido una fábrica de salazon.
 Las pérdidas son muchas.

PÉSAME
 Los Reyes han teleografiado el pésame al Presidente de la República de Guatemala por las víctimas del terremoto.

FABRA

Continúan desfilando por el despacho del Gobernador civil numerosas comisiones, interesándole gestiones relacionadas con las deficiencias de transportes.

También celebran frecuentes reuniones los fabricantes, algunos de los cuales deberán cerrar por falta de primeras materias, especialmente de carbón y algodón.

El coronel Marqués
 El coronel Marqués interregado por varios periodistas dijo que no se propone publicar ningún manifiesto explicando las causas de su dimisión.
 Añadió que se encerraba en el más completo mutismo, creyendo que el tiempo le daría la razón y le haría justicia.

Felicitaciones del año nuevo
 Con motivo de año nuevo se han cambiado expresivos saludos entre el Ministro y el Capitán General, en nombre de las fuerzas de la región.

Un submarino alemán en el puerto?
 El Gobernador civil efectuó gestiones para averiguar la denuncia hecha en un periódico de Madrid firmada con las iniciales de un supuesto oficial francés de un queque surto en el puerto de Barcelona diciendo que había entrado en el puerto un gran submarino alemán, llegando al muelle de la Paz.
 En la Comandancia de Marina nada se sabe, ni nadie vió al submarino.
 Créese que se trata de una inocentada.

Una agresión
 A las seis de la tarde al salir unos operarios de la fábrica de pianos de Paul Isabal, se les acercaron otros, invitándoles a seguirles al Centro para inscribirse como socios y como se negaron, aquellos les agredieron a tiros sin herir a nadie, pero uno de los agredidos dió un martillazo en la cabeza a uno de los agresores hiriéndole gravemente.
 Este se presentó en el Gobierno civil pidiendo que le socorrieran.

General expulsado
 El general filipino Balmori ha sido expulsado por las autoridades yanquis.—Olivier.

Asuntos de Baleares
 La dirección del partido maurista

Madrid 4 (5 m.)
 El domingo se reunirán los firmantes del mensaje dirigido a D. José Oliver Bauzá invitándole a que se encargue de la dirección de los mauristas de Barcelona para tratar de llevar a la práctica el proyecto.—Olivier.

Sin telegramas
 Durante el día de hoy no hemos recibido ni un solo telegrama ni conferencias de Madrid.
 Anotamos el hecho sin comentarios.
¿QUE OCURRE?

SE COMPRAN
 DENTADURAS USADAS
 Platos y objetos de vidrio antiguos.
 PLATERIA—PALACIO 2—PALMA.

Ningun enfermo del ESTÓMAGO e INTESTINOS

por crónica y rebeldes que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS (STONALIX) han recobrado la salud con su uso, largos años perdidos.
 Con mucha frecuencia los fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose los gases, los dolores, eructos, espasmos, gases de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el estómago como una máquina mejor y se nutre, aumentando de peso al estómago en la digestión.
 De venta en las principales farmacias de España y extranjero, S.C. MADRID
 Se vende por correo certificado a quien se pida.

GRANDES ALMACENES

MATONS.

(CAN JUANET)

JAIME II, 39 al 47 SANIBARTOLOMÉ, 24 al 28

Sastrería para Señora, Caballero, Clero y Ejército, a cargo del Ex-cortador de los Almacenes, Brondo

Todos los días se reciben grandes remesas de artículos del País y del Extranjero

TRANSFORME ESE HUMO EN DINERO



Para conseguirlo hay que variar la anticuada disposición de su COCINA, y ese HUMO que ahora se escapa inútilmente **BASTARÁ PARA CALENTAR LA PLANCHA, EL HORNO Y EL DEPÓSITO DEL AGUA**, con igual calor que usando coke.

Podrá Vd. quemar **Serrín, Leña y Carbón** a voluntad (sin hacer ningún otro gasto) obteniendo una economía tan notable que en **105 MESES ESCAPOS** habrá **AMORTIZADO** el costo de la reparación.

Venga hoy mismo a vernos y verá funcionar las **COCINAS MODIFICADAS POR NOSOTROS EN PALMA.**

CASA BUADES COLON 33 PALMA

Se vende

La fina Horno del Teatro, con tienda, escaparates, mostradores y estantería, de la plaza de Weyler, número 46, frente al Grand Hotel. Informar en Peñalba 102, entresuelo, Palma.

Joven de 35 años

Con buenas referencias, sabiendo leer y escribir desea colocación para encargado almacén ó dependiente, condecor en el ramo de tejidos. Para informes Centro Anuncios.

SE ALQUILA

Una espaciosa casa con jardín, cuarto de baños, cochera y demás comodidades en San Lluís de La Vileta. Informes, Unión-19.

Droguería

Se traspasa por ausentarse su dueño. Informes calle Olivos número 84.

HUESPEDES

Casa tranquila, poca familia religiosa, a media hora o dos estadios de las personas de intachable conducta para vivir en familia. Informes, Centro de Anuncios.

Báscula

Se vende una usada, alcanza mil kilos. Informes Centro de Anuncios.

Se alquila

En sitio céntrico un entresuelo propio para familia numerosa, con mucha luz y ventilación, agua a grifo gas y electricidad. Para informes Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia-10.



¡Viva tu pie de surtana! ¡viva tu linda cintura! ¡viva tu gracia gitana! ¡Viva el jaleón PECA OURA

Jabón, 1'35.—Crema, 2.—Polvos, 2'20.—Agua cutánea, 5 pias.—Agua de Colonia, 2'75, 4'25, 7'25 y 12'75 pesetas, según frasco. Creación de Cortés Hermanos, Barcelona.

Enfermos de los OJOS



¿Vuestra vista está débil, cansada, enferma? No uséis lentes ni colirios.

Experimentad el "OIDEO."



¡Dios mío! ¿Qué desgracia tener que usar lentes!

Gracias al "Oideo" lo perfectamente sin lentes

gran producto italiano, de fama mundial, victoriosamente proclamado el único y solo Regenerador. Vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes, tres veces al día, completamente inofensivo.) A los pocos días desaparece toda debilidad visual, y el crecimiento de los ojos, lagrimeo, picor, dolores, etc., evitan las operaciones quirúrgicas, el uso de las lentes, y proporcionando evidente vista, aun a las personas deplorablemente miopes, presbitas, ni vistas débiles! Pedid opusculo gratis a Sucesores Bernardini y C., Ferraz, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico—Palma de Mallorca—Calle de la Harina 34 y 36. Precio del "Oideo": Un pequeño frasco ensayo (para experimentar). Ptas. 3 y 5. Un frasco grande, Ptas. 11 Dos frascos, Ptas. 20. En todas las buenas farmacias de España. ¡30 000 curaciones! Tratamiento beneficioso en el verano.

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANTONIO

Su uso suaviza los dientes, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscurección de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes. Pídanse en la Remba de Cataluña y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Alifan.

GOTAS MADRES SULFURADAS DE BAR

Las Gotas Madres Sulfuradas de Bar, es la más indicada sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfuradas de Bar, se consiguen en las herceras, lagos, arroyos, manantiales, cascadas, etc. y siempre que esté indicado el uso del agua de las aguas minerales sulfuradas.

Las Gotas Madres Sulfuradas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. Con las Gotas Madres Sulfuradas de Bar, se cura toda la medicación calurosa a domicilio.

PRECIO: EL FRASCO 2 PSETAS Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valera.

Linea Pinillos PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona a mediados de Enero el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos Directo para Habana saldrá de Barcelona sobre el 10 de Enero el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran escala con espaciosas cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en sencillos departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Fité y Compañía, S. C. San Miguel 19, representantes de la Compañía.

El Barato

JAIME II 59 Y 61, VICENTE MUT, 2

Fine de temporada se liquidan Pañería y Lanería a precios de fábrica.

SASTRERIA ECONOMICA

REGALO VERDAD por cada cinco pesetas se regala una pieza pesamanería.

APROVECHAD LA OCASION

Pastillas Alemanas

del Doctor

SWANTER

DE BERLIN

La generación actual bendice a Swanter y las venideras esculpirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas PASTILLAS ALEMANAS de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.

Tan eficaces son, que, una vez ingerida la primera pastilla, aquella TOS ronca, sofocante, que produce DISNEA terrible, causada por congestión bronquial, se calma en seguida, facilitando la expectoración y descomprimando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las PULMONIAS y la panacea eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antisépticos, cual TONICANTE de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los GERMINES MORBOSOS que lo infectan.

ENFERMOS: Pedid, exigid siempre el quereis curaros

PASTILLAS ALEMANAS

A 1 50 pesetas caja en todas las Boticas, Centros de específicos y en la calle Boquería, 47, Barcelona. Venta en Palma, Sucesores de Boscana.

Plantelistas, Jardineros, Agricultores

Venta de algarrobos, olivos, almendros y árboles frutales, en el huerto de los señores ALZAMORA S. A. (Vinyassa) junto a la estación de los Ferrocarriles de Mallorca.

Se admiten proposiciones para ceder en arriendo dicho huerto en buena parte sembrado de alfalfa.